

杨弦:埋藏30载的民谣乡愁

◆ 赵卓

“这样一位谦谦长者，孤单地长大，孤单地生活，弹吉他写歌度过年轻岁月。被别人冠上(台湾)‘现代民歌之父’的帽子，没有欣喜，也没有负担，他的内心始终沉静如潭。年轻时经历的猛烈炮火，似乎都近不了身，因为他从未放在心上。他只是想弹吉他唱歌给喜欢他的人听。”

杨弦的突然到来似乎让大陆的乐迷们措手不及，人们对这个名字的印象似乎只在尘封的档案里。2006年的金曲奖让年轻人也知道了唱民歌的胡德夫，让人们对三十年前台湾轰轰烈烈的民歌运动产生了兴趣，但民歌运动另一个重要人物杨弦因为太久的沉寂依然令人感觉有些陌生，尽管他头上有个耀眼的称号——台湾现代民歌之父。时隔三十年后，杨弦终于再度扬弦了，这次他选在了北京开唱，这是他首次登上大陆的舞台。

三十年后清淡登台

2007年9月29日中午，鼓楼东大街 Mao live house 的门口站满了等待的人们，有些还是拉家带口的中年人，成方圆这样的明星也在等待入场的人群之中。他们都在等一个叫杨弦的人，这个人一生只出过两张专辑，甚至自上世纪80年代以来就几乎和音乐界不再往来，但在音乐爱好者的心里，他永远是个里程碑似的人物。

这是一场并未大肆宣扬的小型演唱会，能容纳大概300人的演出场地却已经快没有落脚的地方。两点演出开始之后，没能入场的观众仍然在等待，得知已经停止售票之后，一位女观众情急落泪。主办方在确保场内不会过于拥挤之后，现场加售十余张票。

场内，杨弦身着白色的唐装，民歌手的行头本色依然。不要主持，不要致辞，连开场白也不要。杨弦抱着吉他，上来只说了一句话：“第一首给大家带来余光中先生的《乡愁四韵》。”57岁的年纪，声音依然十分清亮。《一样的》《乡愁》《回旋曲》《民歌》《渡口》，这些歌曲显得有些老旧，但歌词里“长江”、“乡愁”、“家信”、“雪花”、“腊梅”，一点不让人感到陌生。杨弦用他那充满中国魅力的男中音，配上简单的吉他伴奏，平静地把这些三十年前的歌曲唱出来，就像平常说话一样，让人一时忘了他身上笼罩着的传奇和光荣。

“我是一个民歌手，一边唱一边走，一个新的世界我走进。”杨弦的这首《民歌手》简直就是那段传奇岁月的写照。观众们没有吝惜自己的掌声，但没有掀起合唱，这些歌曲的确对内地的大多数乐迷们来说也遥远了些。可是杨弦不在意，在临近结束的时候，他还主动加演了一曲由南怀瑾作词的《聚散》。

这是一次被人形容为“清淡”的演出，“清淡”不只是演出简单的形式，更是杨弦身上三十年来不变的气质，是杨弦在歌里寻找的那个世界。促成这次演出的乐评人公路在演出后写道：“这样一位谦谦长者，孤单地长大，孤单地生活，弹吉他写歌度过年轻岁月。被别人冠上(台湾)‘现代民歌之父’的帽子，没有欣喜，也没有负担，他的内心始终沉静如潭。年轻时经历的猛烈炮火，似乎都近不了身，因为他从未放在心上。他只是想弹吉他唱歌给喜欢他的人听。”

打响民歌革命第一枪

6月6日是诺曼底登陆纪念日，三十多年前杨弦在这一天掀起革命，他可能从没想过这场革命会星火燎原。

“给我一瓢长江水啊长江水，那酒一样的长江水，那酒醉的滋味是乡愁的滋味，给我一瓢长江水啊长江水。”1975年6月6日台北中山堂的“现代民谣创作演唱会”上，杨弦唱响了这首《乡愁四韵》。整个演唱会的下半场完全变成了杨弦个人作品的发布会，8首谱自余光中诗作的歌曲集体登场。“演唱会我们主要和台湾大学爱乐社合作，乐手很多是大



难得绽放如此欢颜

李蒙利 摄



1976年的杨弦



1975、1977年出版的唱片歌谱及三次重新出版的录音带和CD

专院校的学生。为《小小天问》伴舞的是已经故去的现代舞蹈家罗曼菲，那时她才是外文系大一的学生。”杨弦回忆起那场标志性的演出时说，“当天下着蒙蒙细雨，很有些诗情画意的味道呢。”大约2000人现场观看了这场演出，这是一场打响“革命第一枪”的演出，引发了长达10年的音乐革命，并首次打出“中国现代民歌”的名号，而对观众来说，他们的感觉则是：“我们终于有自己的歌可以唱了！”

现代人很难想象当年台湾年轻人对“唱自己的歌”是如何渴求。由于当时台湾严格的文化审查制度，那时候的相当的歌曲“都是经典老歌，就是老上海时代的歌曲”。那时候写歌人的身份也是很特殊，一定有些军队之类背景，一般人没办法写一首歌再获得被发表的机会。年轻人唱歌没有多大选择，只能听西洋音乐。而当时特殊的社会环境，让年轻人追求民族尊严、追溯民族根源的渴求空前的强烈。

对于那横空出世的8首歌，杨弦说：“当时是想以歌词的形式来表达诗的感觉，有些歌词接近艺术歌曲，有些接近民谣风，有些比较中国式，有些也很接近西方民谣。其实更多是根据我自己的音乐背景和自己的感觉写出来，有很多个人的东西在里面。”紧接着演唱会之后出版的杨弦第一张唱片《中国现代民歌集》首版1万张在3个月内售完，4个月再版3次，足见其当年的社会影响力。

杨弦创作的这8首歌，不仅让他成为台湾第一个在台上唱自己歌的人，同时也深深影响了后来台湾流行乐的发展，影响了包括罗大佑、李泰祥、侯德建、李宗盛在内的音乐人。对于这些，杨弦的回应依然是清淡的：“我现在也没正式见过罗大佑。侯德建我还是认识，偶尔聊聊，我不知道他是不是受到我的影

响，我觉得他相当有才气，我对他可能更多是一种鼓励作用吧。”

我本来就是个孤独的人

杨弦消瘦的外表温文儒雅，发型几十年不变。和洪亮的歌声相反，他说话的声音是没有起伏的平静，没有慷慨陈词，没有大声的笑，甚至回忆那段传奇时光都没有表情也没有太大变化，他完全就是个与世无争的人。“我本来就是个孤独的人。”杨弦是这样来总结自己的。

很小的时候，杨弦就失去了父亲。没有兄弟姊妹，工作忙碌的母亲也没办法给他足够的母爱。他在华兴育幼院一待就是9年，在孤独的童年里学会了寄情音乐。成年后，他和同胡茵梦并称的美女兼才女丁乃筠相恋，却分隔遥远的两岸，相知相守十余年，一年只见面二三次，直到他的“灵魂伴侣”因病消逝，他又重新回到一个人的世界。而在他兴趣所在的音乐事业达到辉煌之时，他却偏偏选择只身出走，在1977年4月7日和9日举行两场“暂别”演唱会后前去美国读书，从此26年未登台演唱。

在美国，杨弦过得比较艰苦，学费、生活费都是靠帮人做推拿获得，半小时7美元，一天要服务七八个人才能维持生活。问到为什么不选择继续做歌手，杨弦的回答很实在：“音乐是我的一个爱好，不是一个职业。喜欢唱就唱，而不是为了职业每天要去为赋新词强说愁。况且自己念书念了这么多年，也不想一下子就转业。”杨弦不以音乐为谋生手段，不以音乐换取任何世俗的回馈，也不以音乐为生命之必需，杨弦反而离音乐更近了，他的音乐因此更纯粹了。

因为母亲身体不好，杨弦赴美两年又返

回台湾，一直到1982年母亲去世，他才定居在美国，考了个旧金山针灸大学的东方医学博士。1987年，杨弦在美国成立了一家公司，从台湾进口一些中药，批发给当地一些医生。到现在，他已经是一家健康食品公司的总裁了。这次演出也是趁着到大陆出差的空隙，他说，“我这次来大陆，公司就交给员工处理，没有什么烦恼。”

孤独的杨弦也最终找到了自己的精神寄托，那就是佛学。早在台湾的时候，杨弦就经朋友介绍，有缘接触到了多位佛学大师，自己潜心研习，自修悟道。杨弦说，人生很多事情会发生就是缘分，一切都是有意义的。他所信仰的密宗给他这样的指引：“对生命保持一分明白清醒之心，对生命的未知，不必有那么多惧怕。”

越过海峡唱乡愁

2002年，杨弦回台湾参加“中山堂校园民歌演唱会”。这场演唱会聚集了跨越20年的不同时期的民歌手，不过，众人都承认票房的最大卖点是杨弦，因为他已经有26年没有在台湾的舞台上唱过歌。当杨弦要表演的消息一传出，票就全部卖完了，负责筹划这次民歌演唱会的陶晓清说：“唉呀，可见大家多怀念杨弦呢。”

杨弦在美国并没有完全远离音乐，上世纪80年代末他还和美国知名民谣女歌手琼·贝兹共同参加过一场集体性的演唱会。但那时候，不但美国歌迷根本不知道这位消瘦的男歌手是中国民歌运动里的一个重要符号，就连他身边的美国同事也不知道他还会唱歌。杨弦说，“前10年在美国的时候，我很少碰吉他的，偶尔心情郁闷的时候会唱个歌。工作的压力，很少让我有时间思考音乐的问题。很多歌都是我后来在台湾休假，有一两个月的空闲，才静心写出来的。”

多年来杨弦未发表的作品有十五六首之多，包括1989年创作的《妈妈我们都是为了你》，2005年为民歌30年纪念演唱会创作的《岁月》，2004年为“美诗歌”演唱会创作的《两相惜》，以及此次北京演出时的《一棵开花的树》《聚散》，都是极少演出的新作品。他似乎并不着急把这些歌做成唱片，而他当年的两张唱片版权几经易手，当初大概10万台币制作的两张唱片，如今已经价值达到百万。对这些，杨弦只是笑笑，并不十分在意。

杨弦不缺钱，他在美国的生活条件很好，但他依然感到枯燥乏味，“那种工业文明下，你的心情还是不一样的”。民歌手苏来记得在美国见到偶像杨弦的情形：“见到他的时候，他居然在打坐！他戴一个玉戒指，白底上面一抹青，他学的是农化专业，当时却在搞针灸。总之，他给我的感觉就是很中国。”

杨弦在情感上也确实没有离开祖国，“我觉得我虽然在美国那么多年，但中国衣食文化方面，和台湾或者大陆还是很亲近的。我们看的《世界日报》，两岸的消息都会有，所以对祖国的发展完全不陌生。退休后我想我会在台湾或者大陆轮流居住吧，在美国的生活实在太枯燥。”

“北京，这个古老又现代的城市，过去十多年中也曾来过约5次。”30年后，杨弦选择在北京简朴回归，一把琴，一颗年轻的心，唱出的依然是激昂之情，只是对乡愁的理解随着年龄和时代的变化不断更新着。“我觉得乡愁那个时候有他特殊的时代背景，现在两岸往返很容易了，再唱以前的那种感觉有点超越，现在应该是欣赏和回忆的角度。”

北京演出中，杨弦返场演唱的最后一首歌叫做《聚散》，歌中唱道：“但愿此情长久，哪里分地北天南”。他说：“这就是我今天想说的话。”

摘自《人物》2007年12期



30年后再唱《乡愁》

李蒙利 摄